岸田政府与日本外交及安保政策取向

吕耀东 王 方

【内容摘要】 2021 年日本政坛变动。"自民党总裁选举"和"众议院大选"中的政策讨论,反映了日本外交及安保政策新动向。岸田政府延续自民党一贯的保守主义路线,将"修宪"步骤提上议事日程。价值观外交和"人权问题"成为岸田政府关注的重点。岸田政府的人事和安保政策取向依然受"安倍理念"的影响,沿袭了安倍执政时期防卫费增额的惯性,以此不断"强化日本的防卫力"。岸田政府有条件同意增加驻日美军驻留经费,希望发展"更高层次"的日美同盟关系,来推动"印太构想"下的安全机制构建及价值观外交。岸田政府的对华"对话"外交意向能否坚持"中日四个政治文件精神"依然存在变数。

【关键词】 岸田政府 修宪 价值观外交 日美同盟"四边机制"中日关系

【中图分类号】 D831

【文章编号】 1003-4048(2021)04-0001-10

【文献标识码】 A

[DOI] 10.16496/j.cnki.rbyj.2021.04.001

【基金项目】 国家社科基金后期资助项目"日本海洋战略及政策研究"(编号: 20FJB006); 中国社会科学院创新工程项目"日本外交战略及中日关系研究"(编号: GJ08-2017-SCX-2974)

【作者简介】 吕耀东,中国社会科学院大学国际关系学院教授,中国社会科学院日本研究所研究员,博士生导师(北京 100007)

王 方,华北科技学院外国语学院日语系副教授,中国社会科学院大学研究生院博士 生(北京 100007)

一般来说,一国政坛变动势必会引发国家政策、方针的调整和变化。2021年日本政坛变动体现在"自民党总裁选举"和"第49届众议院大选"之中,同时岸田文雄新一届内阁执政理念及政策也出现了新动向。深入探讨日本政坛变动中自民党的执政理念及政策取向,有利于进一步厘清日本政府的外交及安保政策走向。

一、自民党总裁选举聚力众议院选举

日本自民党总裁选举于2021年9月29日举行,自民党前政调会长岸田文雄在与日本行政

改革担当大臣河野太郎、日本前总务大臣高市 早苗以及日本自民党代理干事长野田圣子的激 烈角逐中,以明显优势胜出,成功当选自民党 第27任总裁,并于10月4日临时国会的首相 指名选举中正式当选为日本首相。"人气"参选 人河野太郎被"降级"任命为自民党广报本部 长,安倍支持的"得力干将"高市早苗任日本 自民党政策调查会长,野田圣子任岸田政府少 子化担当大臣兼地方创生大臣。岸田首相于10 月14日宣布解散众议院。第49届众议院选举 于31日举行,自民党获得总数465议席中的

1

261 个席位。相较于选前自民党在众议院所拥有的 276 个议席,以及上届选举拿下的 284 个席位,本次选举后自民党在众议院的势力有所减少。议席的减少证明了自民党高层对于执政稳定的"担忧",自民党随即减少了派系间斗争,以最优的"自民党总裁选举"应对"众议院大选"的严峻考验。

在2021年9月自民党总裁选举过程中,以 岸田文雄为代表的元老派与以河野太郎为代表 的少壮派之间的竞争,对日本自民党的"派阀 政治"产生了冲击,但最终还是党内"派阀" 发挥了作用,安倍晋三、麻生太郎等党内元老 派"稳住阵脚",充分利用党内选举规则选出元 老派岸田文雄出任自民党总裁。稳健的岸田文 雄是日本老牌保守政党自民党面向众议院选举 的形成"党内聚力"。在最初自民党总裁选举之 时,自民党举党一致,认为应对随后的众议院 选举需要尽快"党内聚力",也就是说,执政的 自民党必须选出一个能够带领全党取得众议院 大选胜利的最佳人选,而且关系到自民党的长 远利益和未来发展。

前首相菅义伟在防控疫情和提振经济两个 大问题上都没有做好,无法在接下来的众议院 大选中"问政于民"、赢得民心,甚至会在众议 院大选遭遇惨败。为了巩固自民党的执政地位, 通过党内总裁选举,由稳健的岸田文雄取代菅 义伟出任首相应对众议院大选就成为自民党的 头等大事。

岸田文雄上台后,首先在防疫问题和提振 经济问题上提出自己的独到理念,并谨慎处理 好自民党党内派阀之间的关系,维护执政地位 的稳定。可见,对于新当选的总裁、首相岸田 文雄来说,最重要的是既要把党内的事情处理 好,又要提出内政外交新举措,尽快领导新政 府取得良好政绩。

二、岸田政府延续自民党一贯的保守主义 路线

在日本政坛总体保守化的情况下,自民党的对外关系理念进一步趋于保守化和右倾化。 从 2021 年的自民党总裁选举及众议院选情来 看,自民党的政策理念并没有脱离其一贯的保守主义路线。岸田政府仍然会坚持自民党一贯的保守主义外交理念,提出符合自身特点的安保政策。

首先,提出保守主义的外交和安全保障政策理念及意向。岸田在任职后列举了三个方面的政策意向:①守护民主等基本价值观;②坚守日本的和平与稳定;③为全球规模课题做贡献,表示"将构建自由开放的印度太平洋"。^[1]可以看出,首先强调的是所谓的"民主价值观",意在以"价值观外交"巩固日美同盟关系,形成日美澳印四国机制,突出日本参与主导国际事务的"存在感"和国际战略诉求。

其次,岸田强调日本的"和平与稳定",不外乎就是从日本的国家利益出发,力图表述与周边国家涉及领土及海洋专属经济区争端等问题时将自身的利益要求诉诸外交政策之中。将标榜日本的"自由开放的印太"构想作为所谓"全球性公共产品",力图让国际社会予以接受和认同,体现出"普世性"推广的意向,表现出岸田政府的"后安倍时代"的外交政策延续。"人权问题"是岸田政府外交政策关注的重点。岸田在第 205 届国会首相就职演说中表示:"坚决维护自由、民主主义、人权和法治等普世价值观的决心""对于国际社会不断严重的人权问题,也由各中央部门联合加以应对"。[2]

在 2021 年 9 月竞选自民党总裁时,岸田文雄就曾宣称当选后将新设负责"人权问题"的首相助理,"应对中国人权问题",^[3]还妄议中国香港和新疆存在所谓"人权"问题。该新设职位将统筹领导日本外务省和法务省等相关机构,致力于收集并分析外国相关信息,在所谓"人权问题"上起到"指挥部"的作用。对于新设的负责人权问题的首相助理一职,岸田起用了批评中国"人权"问题的自民党前防卫相中谷元,由他出任该职。^[4]

中谷元从属自民党的谷垣派,是日本陆上自卫队退役尉官,在2001年和2014年曾两度出任防卫大臣。在第49届众议院选举中,他第11次当选众议院议员。

中谷元还在2021年4月成立的日本"思考

人权外交超党派议员联盟"中担任会长,该组织主张制定日本版《马格尼茨基法》。^①岸田任命"反华派"中谷元为"人权问题"首相辅佐官,表明日本政府大有以所谓"人权问题"恶化中日关系的意味。对此,新任外相林芳正甚至以辞去"日中友好议联会长"表明政治态度,并就"中国和缅甸等的人权问题"强调"自由、尊重基本人权、法治等普世价值在任何国家和地区都得到保障很重要",表示将与"人权问题"首相助理中谷元共同努力。^[5]显然,岸田政府内部以"人权问题"非议中国已形成共识。

再次,岸田上台伊始就将"修宪"提上议事 日程。力求修改"和平宪法",是自民党的立党 理念。安倍执政时期加快了修改和平宪法的步 伐,以便从根本上消除其对日本军力发展的法理 限制。安倍曾用"断肠之痛"形容其未能实现包 括修改"和平宪法"在内的诸多政治目标的遗憾 心情。在2021年9月竞选自民党总裁过程中, 各候选人对修宪纷纷表态。高市早苗公开表明把 "修宪"作为第49届众议院选举竞选承诺的核心 内容之一, 主张通过"修宪"明确写入拥有"国 防军"。高市提及自民党 2012 年制定的删除现行 《宪法》第九条第二款不保持战力和否认交战权 的修宪草案"更好"。[6] 高市以现行《宪法》是 在驻日盟军总司令部(GHQ)的参与下制定的为 由,表示"希望由日本人制定拥有日本灵魂的宪 法"。[7] 岸田指出,包括新设紧急事态条款及把自 卫队写入宪法第九条在内的该党修宪方案四项内 容"是现代的,而且很重要"。[8] 他认为应该通过 与国民对话来思考修宪。[9]

自民党的众议院选举竞选承诺写明将深化《宪法》讨论,力争早日实现修宪。第 49 届众议院选举结果显示,自民、公明、日本维新会和执政党方面的无党派议员构成的"修宪势力"基本上将获得众议院三分之二议席(310个)。

日本共同社 2021年11月1日对465名当选议员进行问卷调查,关于在岸田政府下修宪,表示"赞成"的比例为71.9%,"反对"占25.9%。

其中,日本维新会赞成在岸田政府下修宪的高达100%。自民党赞成修宪的有98.2%,而公明党为56.7%。关于是否有必要加紧讨论修宪,日本维新会有96.4%认为"有必要加紧",立宪民主党认为"没必要加紧"的占78.4%。^[10]

2021年11月10日,日本首相岸田文雄宣布把修改《宪法》定位为"自民党总裁的重要课题",并表示:"为推进修宪,已下达指示,要求在加强党内态势的同时,呼吁开展国民讨论并在国会积极讨论。"他强调"国会讨论和国民理解是车之两轮"。自民党最大派系"安倍派"也呼吁"修宪是立党以来的党基本方针。让我们站在讨论的最前线"。[11] 安倍表示,作为自民党最大派系将继续支持岸田政府。并表明与岸田首相有同样的"修宪"意愿,称"安倍派希望成为推进修宪相关国民讨论的原动力",期待修宪讨论取得进展。[12]

另外,日本"修宪"借口周边安全威胁,加剧地区紧张局势。就日本外交及安保政策而言,"修宪"的作用在于为日本谋求国家利益最大化,增添主动诉诸武力、进行军事威慑的筹码。而且日本一直通过外交宣传为"修宪"张目,具体体现在对内渲染"周边威胁论",为"修宪"寻找借口;对外主动寻求"国际理解",为"修宪"铺路。可以预见,以"修宪"作为基本方针的自民党,将会继续利用执政地位,坚定不移地走"修宪"保守强硬路线。

三、"安倍理念"依然影响岸田政府的人事和 安保政策取向

首先,从岸田政府班底和党内关键职位来看,"安倍理念"与人事安排具有一定的相关性。与原首相安倍晋三政治信条相近的高市早苗任日本自民党政策调查会长;任自民党干事长的是安倍的盟友、前经济产业大臣甘利明,后在第49届众议院选举中失利后辞职,由安倍"老臣"茂木敏充接任自民党干事长;曾在安倍任期内任文部科学大臣的松野博一任内阁官房长官。特别

① 所谓《马格尼茨基法》是时任美国总统的奥巴马于 2012 年签署的一项意在"制裁侵犯人权行为"的法律,实际上则是授权 美国政府打着"人权"的幌子对其他国家的政府官员实施"长臂管辖"。美国的盟友英国、加拿大等此后相继出台了类似法案。

是,岸田文雄在其内阁中保留了现任防卫相、安 倍的胞弟岸信夫。岸信夫作为"安倍理念"的传 承者,被安倍安插在菅义伟内阁中任防卫相,目 的就是延续安倍晋三执政未尽的安保战略。岸信 夫是日本政界中有名的"国防通",致力于推进 安倍倡导的"对敌基地攻击能力"的讨论和落 实。"亲台"立场鲜明的岸信夫再次出任岸田政 府的防卫相,仍然是安倍政治影响力的产物,并 将对今后日本与周边国家的关系产生深刻影响。

如此看来,岸田文雄在改组内阁大臣和党内 关键职位时充分考虑了安倍晋三的意愿。虽然 强调"倾听能力"与"团队能力"的岸田首相 力图展现自身特色,但安倍等自民党内重量级 人物和主要派系的干预是无法回避的。实现历 史上超长期执政的安倍将继续发挥对于党政人 事和政策的影响力,并在未来一段时间的日本 内政外交中,"安倍理念"因素会依然存在。

其次,从安保政策层面来看,"安倍理念" 在"自民党总裁选举"和"众议院大选"中依 然存在。尤其是安倍晋三对中国的强硬立场和 强硬防御政策仍然对日本政坛具有很强影响力。 在2021年9月竞选自民党总裁时,高市早苗 就对媒体透露受到前首相安倍晋三的言语激励, 称"必须完成安倍政府留下的重要课题"。^[13]

安倍在 2020 年 9 月卸任前发表谈话,敦促下届政权展开对敌基地攻击能力的相关讨论。但接替安倍的首相菅义伟在 2020 年年底通过内阁会议决定把新建"宙斯盾系统搭载舰"等作为替代方案,对敌基地攻击能力事实上被搁置。[14]

对此,高市早苗、岸信夫等安倍的追随者不断提出应该尽快讨论。高市早苗把拥有在对方国家疆域内阻止弹道导弹的"对敌基地攻击能力"作为自民党总裁选举的"亮点",迎合拥护安倍的党内保守势力。她主张修改法律,从而允许展开使敌方基地功能暂时丧失的网络和电磁波攻击。"更早让敌方基地瘫痪的一方将获胜。能使用的工具是电磁波或卫星","通过强力电磁波等各种方法首先让对方基地瘫痪。晚一步的话,日本就会遭遇悲惨境地"。因此,政府需要尽快开启菅义伟政府暂时搁置的"拥有对敌基地攻击能力"议题的讨论,并且"必须

尽早得出结论。"[15]

2021年9月竞选自民党总裁时,岸田文雄也把安倍担任首相期间力促讨论的"拥有对敌基地攻击能力"列为"热门选项",表达了拉拢党内保守势力的想法。岸田表示,探讨应否拥有在敌方国家疆域内拦截弹道导弹的"对敌基地攻击能力","这是有力选项,必须展开讨论以保护国民的生命与生活"。^[16] 岸田是以"轻武装、重视经济"路线闻名的前首相池田勇人组建的派系"宏池会"会长,但为了竞选自民党总裁,他也拼命消除"宏池会"的鸽派形象。这引发自民党派系内部一些资深议员对宏池会存在意义的质疑和不满,认为"这是对安倍的揣度"。^[17]

10月19日,出任日本首相的岸田文雄在国家安全保障会议上表示,为从根本上强化防卫力,"包括拥有对敌基地攻击能力在内,确认了将探讨所有选项"。^[18]可以说,岸田首相在安全保障等领域顾及保守派,在许多项目上深深体现了政务调查会长高市早苗的政策主张。^[19]

再次,岸田政府沿袭了安倍执政时期防卫 费增额的惯性。2021年9月竞选自民党总裁时, 高市早苗和岸田文雄都强调了日本防卫费增额 的必要性。在以防卫费增额加强安保方面,出 任自民党政策调查会长的高市早苗,在安保政 策方面主打保守色彩,显示出追随"安倍理念" 的政治姿态。她主张日本的防卫费"与海外各 国相比过少。不在必要之处投重金的话就无法 守护日本。"^[20]

日本自民党在10月12日公布的众议院选举竞选纲领中提出,比照北大西洋公约组织(NATO)成员国,力争增加防卫相关费,考虑在国内生产总值(GDP)中占到2%以上。

日本财务相铃木俊一就增加防卫费一事表示: "不应以财政方面的规模为前提,而是需要在建设高质量防卫力的意义上加以考量。" [21] 事实上,日本防卫省决定在 2022 年度防卫费预算申请中计入逾 5.4 万亿日元(约合人民币 3197亿元),将超过 2021 年度原始预算的 5.3422 万亿日元,刷新最高纪录。 [22] 2021 年 11 月 18 日,日本防卫省基本决定在 2021 年度防卫补充预算

案中列入逾7700亿日元(约合人民币432亿元),创补充预算的防卫费金额新高,大幅超过2019年度的约4300亿日元。除了扩充水雷和导弹等装备之外,还将购买巡逻机,加紧强化南西诸岛方面的防卫力。驻日美军相关经费也包含在内。2022年度原始预算的概算要求为创新高的5.4797万亿日元。^[23]最终日本防卫费或将超过被视为大致标准的国内生产总值(GDP)的1%。

岸田文雄当选自民党总裁、出任首相,离不开安倍晋三等自民党实力派的认同和最终支持。岸田当选后其打出的外交和安保政策也在延续和体现着"安倍理念"。

四、岸田政府提升日美同盟关系的意向

日本外交战略既定的基本路线是,在日美同盟框架内强调不断提高外交自主性、在地区甚至全球范围内谋求话语权和主导权。岸田在第205届国会首相就职演说中表示:"我国外交与安全保障政策的基石就是日美同盟。我将身先士卒,把作为印太地区以及世界和平与繁荣根基的日美同盟提升到更高层次"。^[24] 这显示出岸田政府不仅要继续深化日美同盟,而且要向"更高层次"提升日美同盟关系的强烈意向。

首先,岸田政府力求向"更高层次"提升 日美同盟关系。战后以来, 日本以美国为基轴 的外交传统一直没有改变, 若有变也只是调整 过程中的不断加强与深化。如何才能做到向 "更高层次"提升日美同盟关系呢?在 2021年9 月竞选自民党总裁时,各位候选人给出了答案, 即以"中国威胁论"作为强化日美同盟的逻辑 起点。高市早苗提出有关美军在日本列岛部署 中程导弹"已是必须"。关于部署美军导弹的必 要性,高市主张"若被攻击后什么也不报复就 不会有威慑力",她强调"要竞争的将是多早让 敌方基地瘫痪"。岸田文雄也倾向于这样的论 调。他设想遭受导弹波浪式攻击的事态时,"必 须考虑防备第二次攻击"。岸田把拥有对敌基地 攻击能力定位为"有力选项", 并把大幅增加防 卫费纳入考虑范围。河野太郎表示应该加强日 本自身防卫力,以"提升威慑力"。[25]上述几位 候选人均表达了向"更高层次"提升日美同盟

关系的政治取向。

2021年10月5日,岸田文雄首相与美国 总统拜登举行首次电话会谈,就强化日美同盟、 为实现"自由开放的印度太平洋"的合作达成 一致。这是岸田组阁后首次与外国首脑举行电 话会谈, 体现了日本新首相重视日美同盟关系 的惯例。岸田与拜登确认了钓鱼岛是规定美国 防卫义务的《日美安全保障条约》第五条的适 用对象。双方认为作为印度太平洋地区以及世界 和平、安全与稳定基石的日美同盟十分牢固。岸 田就立即解决朝鲜绑架日本人问题谋求理解与合 作,拜登表示支持。双方还就为应对新冠疫情及 气候变化、采取举措实现无核武世界等全球规模 的课题紧密合作达成共识,并商定推进协调以尽 快实现面对面会谈。岸田在会谈后向媒体强调 "这次首脑通话是把日美同盟提升到新高度的重 要一步"。[26]11月2日,日本首相岸田文雄在英 国格拉斯哥出席《联合国气候变化框架公约》第 26 次缔约方会议(COP26)首脑级会议期间,得 以与拜登进行首次会面,以"拜会拜登"的形式 完成了就任首相后的首次面对面外交, 争取赢得 美国的信任。

其次,"决心强化日本的防卫力",谋求改变 日美同盟机制的"非对等性"。日美同盟仍然是 日本安全战略的支柱,因而要依托日美同盟,不 断提高日本在同盟中的地位和作用。日美关系是 一种不对等的同盟关系。结构性的不平等既有历 史原因,亦有现实原因。一直以来,美方要求 包括日本在内的印太地区同盟国接受"相应的负 担",日本对于美国逐年提高安全"保护费"的 做法表示不满,想要改变过于依赖美国安全保障 的"美主日从"同盟框架,利用日美同盟增强日 本安保体系建设,扩大自主外交能力和防卫力。 日本谋求"大国化"是左右日本未来政策与战略 的根本与核心。

改变日美同盟机制的"非对等性",是历届日本政府的政治追求和目标,岸田政府也不例外。日美同盟的非对等性使得日本时刻受到美国的控制和压力。美国要求日本尽可能多承担军事开支,为美国提供更多军事援助,而随着日本"大国化"战略目标的确立,为追求本国利益,

日本希望通过对宪法的重新解释,解禁集体自卫权,增强军备建设。岸田政府有意在 2021 年 4 月日美首脑会谈联合声明中写入的"决心强化日本的防卫力"努力付诸实践。10 月 8 日,岸田首相在众议院全体会议上发表就任后的首次施政演说中表示将在维持日美同盟威慑力的同时,致力于减轻冲绳基地负担。^[27] 这显示日美在各自利益上的矛盾并未消除,在可预见的长时期内日美同盟关系仍有不确定性。

第三,日本有条件地同意增加驻日美军驻留经费,避免影响日美同盟关系发展。近年来,美方计划提升美军在印度太平洋地区的存在感,要求日本以增加驻留费负担金额的方式给予合作。美方认为由于应对中国军事力量、朝鲜核与导弹开发等问题导致了驻日美军的重要性上升,并将此作为要求日方增加分摊的理由。日方则以财政形势严峻为由表示难以大幅增加。尽管日本将驻日美军驻留经费美其名曰"温馨预算",但对特朗普执政时期要求日本提高安全"保护费"数额的做法大为不满。

按以往惯例,关于驻日美军经费分摊的日美 磋商是在日本编制预算的上一年年底前谈妥。因 为 2020 年美国总统特朗普要求大幅增加驻日美 军驻留经费日本的分摊额度, 双方磋商未能取得 进展。2021年1月拜登政府成立后,日本提议磋 商工作暂时延长一年,得到了美国的同意。很显 然,为拉拢同盟国,拜登调整了驻日美军驻留经 费问题的期限。关于2021年度驻日美军驻留经 费分摊, 日美两国政府于2021年2月24日签署 了把现行特别协定期限从2020年年末延长一年 的协定。特别协定通常每五年更新一次,延长一 年实属罕见。2021年度日本的分摊额为2017亿 日元, [28] 与 2020 年保持同一水平, 用于支付驻 日美军基地的水电煤气费及员工的劳务费、训 练转移费等。至于2022年以后的分摊额,日美 表示将再行商议,力争在2021年年内谈妥。

岸田文雄上台后,对于美国要日本大幅增加驻日美军驻留经费的做法,日本提出有条件妥协方案。日方拟把日美联合训练等经费作为增额部分,力争在12月达成一致,2022年年初签署特别协定。协定的有效期计划和以往一样,

定为 5 年,即截止到 2026 年。日方打算把自卫队与美军共用机场的修缮费以及联合训练等的经费作为增额部分,而不是增加美军基地的水电燃气费等原有分摊。日本政府认为如果是这种增额,将有助于强化同盟且容易获得国民理解。关于联合训练等的增额部分,日美将探讨是否在特别协定中新设项目。日方认为:驻日美军驻留经费"负担将有所增加,但大概不会是美国前特朗普政府要求的那种巨额负担。最后将由首相岸田文雄做出判断。"^[29]

可见,岸田政府同意增加驻日美军驻留经费的同时,也有增加自身防卫预算的意愿。这是维护和扩大日本在印太地区政治、军事存在感和既得利益的重要信号。日本政府力求通过提升自身防卫实力,改变美国在同盟关系框架下收取安全"保护费"的"痼疾"。日本预判,拜登政府强化同盟体系离不开日本的支持和帮助,这不仅是日美同盟的强化及"双向义务"合作的机会,也是日本灵活应对"温馨预算"问题的契机。

五、"印太构想"下的安全机制构建及价值 观外交意向

岸田文雄在第 205 届国会首相就职演说中表示: 以美国为首,联合澳大利亚、印度、东盟、欧洲等,与这些同盟国和志同道合的国家携手,充分发挥日美澳印的框架,大力推进"自由开放的印太地区"。^[30]岸田文雄首相上台伊始,就与美国、澳大利亚、印度寻求加强"自由开放的印度洋太平洋"构想的共识,谋求日本外交的战略自主性。同时,致力于强化日美同盟,推动日美澳印"四边机制"的军事与非军事合作,一致抗衡中国。

首先,提出强化日美澳印"四边机制"(QUAD)的意向。美国拜登政府考虑到被视为"唯一竞争对手"的中国,十分重视被称为"四边机制"的日美澳印四国。2021年10月5日,岸田首相与拜登举行首次电话会谈时,双方确认强化日美澳印"四边机制"。10月5日上午岸田首相与澳大利亚总理莫里森举行首次视频会谈,一致同意将面向实现"自由开放的印度

太平洋",加强包括美国和印度在内的"四边机制"合作。两人确认还将推进日澳在安全和经济领域的合作,并"强烈反对在东海和南海单方面改变现状的尝试以及经济威胁这一立场"。^[31]10月8日,岸田首相又与印度总理莫迪举行了首次电话会谈。双方一致同意将在"四边机制"中密切协作,并为实现"自由开放的印度洋太平洋"开展合作。两人就强烈反对凭实力单方面改变现状的尝试以及经济施压达成共识。^[32]日本海上自卫队于2021年10月15日至18日与美国、英国、澳大利亚各国海军在印度近海的孟加拉湾实施战术训练。日本十分重视日美澳印四国安全机制,将矛头直接指向中国。

其次,提出加强美日澳印的经济安全保障合 作。2021年9月25日,在美日澳印四国首脑举 行的首次会议上,除就重点强化半导体供应链合 作达成一致外,还对扩大在发展中国家的基础设 施建设、应对崛起的中国、推进经济安全合作展 开磋商。与会者强调有必要在尖端技术领域,维 持日美澳印的优势,减轻半导体和重要矿物资源 的对华依赖。此外,还有意通过强化太空合作, 对抗力争 2030 年建成航天强国的中国,由四国 主导太空国际规则的制定。[33] 岸田在国会就职 演说中称: "在新设的经济安全保障大臣领导下, 实施确保战略性物资、防止技术外流的举措,构 建自律型经济结构,制定相关法案,以打造牢固 的供应链,推进我国的经济安全保障"。同时, 还与美日澳印等国家首脑电话商定,将强化供 应链和加强经济安全保障领域的合作。

可以看出,日本力图构建稳固的美日澳印合作机制,寻求在"自由开放的印度太平洋"构想中提升影响力和号召力。日本以维护亚太及世界和平和经济繁荣共同目标的名义,积极构建基于所谓共同价值观的"民主国家"政治及安全机制,提升日本的亚太地缘战略的控制力。

六、岸田政府的对华"对话"外交意向

近年来,在总体保守化的趋势下,日本对 华政策时有反复,越来越强硬,"中国威胁论" 花样不断翻新。在对华"两面下注"的权宜之 计下,其政策毫无连续性,不断出现脱轨中日 四个政治文件的现象,导致中日关系反反复复,使得两国关系中存在的台湾问题、历史认识问题、钓鱼岛争端及东海问题频频凸显。岸田文雄执政后,自民党一贯的对华政策不会有太大的变化,对华政策微调或不能改变中日关系中业已存在的问题。

首先,日本对华政策不断触碰中国底线,使得中日关系日趋复杂化。在中美关系紧张的背景下,日本不断加强同西方盟国的外交和安保协作,表现出鲜明的对华针对性。加之中日之间固有的结构性矛盾和历史问题影响,可以预见日本会继续借所谓人权问题、东海及台海问题等"指责"中国,同时在经济贸易领域谋求和中国的合作。日本政府历来对华政策存在的"两面性"特征仍然明显。岸田首相上台后,强调在"日美同盟"外交基轴下,推进民主国家安全联盟,强化价值观外交。

2021年9月竞选自民党总裁时,岸田文雄在外交与安全保障政策理念中,提出将新设负责人权问题的首相助理,以应对所谓"中国人权问题"。岸田上台伊始就兑现承诺,任命"反华"的中谷元为负责"人权问题"的首相助理。在参拜靖国神社问题上,高市早苗以"作为一个日本人有信教自由"为由,表示将继续参拜靖国神社。岸田也就参拜靖国神社一事表示,"会考虑时期和状况进行判断"。[34] 在影响近邻外交的历史问题应对上虽有不同表达,但均显示出了对华的强硬姿态。

在台湾问题上,2021年4月日美首脑联合声明中写明了台湾海峡"和平与稳定的重要性"。岸田文雄、高市早苗等自民党党政要人均对中国台湾申请加入跨太平洋伙伴关系协定(TPP)表示欢迎和支持。^[35] 这已经完全突破了中日关系的底线。高市甚至宣称,"必须考虑台湾出现突发事态的可能性较大并做好准备。"她强调应拥有进行威慑和应对所需要的能力,通过日美同盟进行补充完善。^[36] 岸田文雄在10月11日众议院代表质询中就与中国台湾的关系表示,将维持非官方的实质关系这一以往政府方针,并在此基础上"力图进一步深化日台间的合作和交流。"但"将关心关注围绕台湾的局势"。因为台湾是"共享

基本价值观、有密切经济关系的极其重要的伙伴和宝贵的朋友",强调"台湾海峡的和平与稳定很重要"。^[37]可以看出,岸田政府仍然在台湾问题上延续上一届政府的出格路线,尚未提出维护中日关系的建设性举措。

此外,岸田首相新设经济安保大臣一职也有针对中国的意味。所谓"经济安保"就是保护国家和国民免受威胁的安全保障中的经济侧面。日本政府日益重视经济安保政策的制定,强调"经济安保"是为了"应对中美技术竞争加剧",正在着手研究中长期战略。^[38]事实上,日美澳印"四国安全机制"对华的"经济安保"合作已经达成共识。

其次,岸田文雄主张中日关系"对话很重要"。岸田文雄在参选日本自民党总裁选举公开讨论会上,被问及将如何应对明年中日邦交正常化50周年时,他表示"与中国领导人对话很重要"。这与岸田曾在前安倍内阁担任外相的经历有关,因此他特别强调发挥外交的作用。

近年来,中日关系有所反复,作为世界第二大和第三大经济体,如何处理两国关系事关地区乃至国际社会的稳定与发展。提振经济作为日本政府的头等大事,离不开与中国的联系。但能否恪守中日四个政治文件,能否改变菅义伟执政时期偏离中日关系正常轨道的一些做法,需要岸田政府加以认真面对。尤其是,岸田新内阁能否恪守"中日四个政治文件",处理好两国关系中业已存在的问题,关系到中日关系的大局与走向。

总之,近年来,日本政府力求强化自身的防卫力,通过"价值观外交"不断割裂国际社会,通过强化同盟和"准同盟"关系,破坏世界和平与稳定。同样,岸田政府在强调要在"日美同盟"外交基轴的基础上,战略性地推进"自由开放的印度洋太平洋"构想,在外交和安全政策层面也延续了安倍政府确立的对华强硬立场。事实表明,日本政府常常以牺牲中日关系来换取日美同盟的深化,以获取日本国家利益最大化,并借此方式改变在日美同盟中的"不对等"地位。但是,目前岸田政府迫于提振国内经济、改善民生压力不得不寻求对华对话,

探讨更多经贸领域的交流与合作。对于执政初期的岸田政府来说,如何在中美关系紧张的背景下改善有限的中日关系,成为其外交和安全保障领域的重要课题。可以说,维护中日关系大局最根本的还是要坚持中日四个政治文件,要时刻防止中日关系脱轨。

参考文献

[1] 日本共同社.自民党新总裁岸田表示将制定巨额经济对策[OL].[2021-09-29].https://china.kyodonews.net/news/2021/09/2e80edb8d71d.html.

[2] 首相官邸. 第二百五回国会における岸田内閣総理 大臣所信表明演説 [OL].[2021-10-11].http://www.kantei.go.jp/jp/100_kishida/statement/2021/1008shoshinhyomei.html.

[3] 日本共同社. 岸田提出新设人权问题首相助理[OL]. [2021-11-15].https://china.kyodonews.net/news/2021/09/ad76e7e0e57d.html.

[4] 日本共同社. 岸田外交重视对美中保持平衡 [OL]. [2021-10-16].https://china.kyodonews.net/news/2021/11/a159eb0c3c09.html.

[5] 日本共同社.日外相林芳正称辞去日中友好议联会长[OL].[2021-11-14].https://china.kyodonews.net/news/2021/11/4b4353076da7.html.

[6] 日本共同社.高市早苗主张修宪写明"国防军"[OL]. [2021-10-12].https://china.kyodonews.net/news/2021/08/da0b7dabd5e2.html.

[7] 日本共同社.高市提出以修宪作为众议院选举自民党承诺 [OL].[2021–10–17]. https://china.kyodonews.net/news/2021/10/a3a5869cd779.html.

[8] 日本共同社. 自民党总裁选举候选人就同性婚姻和修宪各抒己见 [OL].[2021-10-11].https://china.kyodonews.net/news/2021/09/b41e5e9d51d9.html.

[9]日本共同社.岸田文雄正式表态竞选自民党总裁[OL].[2021-10-12].https://china.kyodonews.net/news/2021/08/120f6486d781-2.html.

[10] 日本共同社. 日本众议员 71% 赞成在岸田政府下修宪 [OL].[2021-11-10].https://china.kyodonews.net/news/2021/11/c47c4ff443e8-71.html.

[11] 日本共同社.自民党最大派系"安倍派"成立 [OL].[2021-11-13].https://china.kyodonews.net/news/2021/11/4d3f4c44a13b.html.

[12] 日本共同社.安倍称将支持岸田政府,期待推进修宪讨论 [OL].[2021-11-13].https://china.kyodonews.net/news/2021/11/d8896d1400fb--.html.

[13]朝日新聞. 動き出した高市氏、安倍前首相の支援は「本気だ」揺れる岸田氏[0L]. (2021-09-07). https://www.asahi.com/articles/ASP9765SJP97UTFK015. html?iref=pc_ss_date_article.

[14] 日本共同社.日防卫相欲就对敌基地攻击能力加速讨论[OL]. [2021–10–10].https://china.kyodonews.net/news/2021/09/175e52d8a927.html.

[15] 日本共同社. 高市早苗称可用电磁波让敌方基地瘫痪 [OL].[2021-10-11].https://china.kyodonews.net/news/2021/09/f435cc1bbf80.html.

[16] 朝日新聞. 自民総裁選、対中国・安保に濃淡 岸田氏、人権担当新設/高市氏、対サイバー新法/河野氏、安保戦略見直し[0L]. [2021-10-11]. https://www.asahi.com/articles/DA3S15042236. html?iref=pc_ss_date_article.

[17] 日本共同社.日本自民党总裁候选人争相拉拢保守人 群[OL].[2021-10-21].https://china. kyodonews. net/ news/2021/09/95e9a5eee3b7.html.

[18] 日本共同社.岸田称将探讨拥有对敌基地攻击能力[OL].[2021-10-26].https://china.kyodonews.net/news/2021/10/0157b1d3ba4d.html.

[19] 日本共同社. 自民党众院竞选承诺仓促制定,岸田色彩淡化 [OL].[2021–10–18].https://china.kyodonews.net/news/2021/10/cba6c8dee93a--.html.

[20] 日本共同社.高市早苗称可用电磁波让敌方基地瘫痪[OL]. [2021–10–17].https://china.kyodonews.net/news/2021/09/f435cc1bbf80.html.

[21] 日本共同社.日本财务相称防卫费不应预设规模[OL].[2021-11-11].https://china.kyodonews.net/news/2021/11/6f6d5ef9e6f8.html.

[22] 日本共同社. 防卫省下年度预算申请额或超 5.4 万亿日元创新高 [OL].[2021-10-10].https://china.kyodonews.net/news/2021/08/50d12149454d-54.html.

[23] 日本共同社. 日本补充预算案或列入 7700 亿日元防卫费 [OL].[2021–11–25].https://china.kyodonews.net/news/2021/11/b1471eab0af7–7700.html.

[24] 首相官邸. 第二百五回国会における岸田内閣総理大臣所信表明演説 [0L]. [2021-10-11]. http://www.kantei.go.jp/jp/100_kishida/statement/2021/1008shoshinhyomei.html.

[25] 日本共同社.自民党总裁选举候选人主张对朝加强威慑力[OL].[2021-10-13].https://china.kyodonews.net/news/2021/09/3de9c9f23f49.html.

[26]朝日新聞.首相、米大統領と初の電話協議 [0L].[2021-10-19].https://www.asahi.com/articles/ DA3S15066858.html?iref=pc_ss_date_article.

[27] 朝日新聞.岸田首相の所信表明演説[OL].[2021–10–17].https://www.asahi.com/articles/DA3S15070666. html?iref=pc_ss_date_article.

[28] 日本共同社.日美就美军驻留经费协定延长一年签署文件[OL].[2021-10-21].https://china.kyodonews.net/news/2021/02/4a8ebe0d51ec.html.

[29] 日本共同社政府拟增加美军驻留经费己方负担金额[OL].[2021-10-18].https://china.kyodonews.net/news/2021/11/16ec09faec16.html.

[30] 首相官邸.第二百五回国会における岸田内閣総理大臣所信表明演説 [0L]. [2021-10-11]. http://www.kantei.go.jp/jp/100 kishida/statement/2021/1008shoshinhyomei.html.

[31] 朝日新聞. 首相、首脳外交デビュー・米豪と [0L]. [2021-10-16]. https://www.asahi.com/articles/DA3S15067111. html?iref=pc_ss_date_article.

[32] 日本共同社.岸田与莫迪通电话确认加强合作[OL].[2021-10-16].https://china.kyodonews.net/news/2021/10/18fe04821005.html.

[33] 朝日新聞. 日米豪印の4首脳が共同声明・中国を念頭「自由で開かれた秩序を」[0L]. [2021-10-16]. https://www.asahi.com/articles/ASP9T5SDXP9TUHBI014.html?iref=pc_ss_date_article.

[34] 日本共同社. 自民党总裁候选人河野和高市对核 潜艇态度积极 [OL].[2021-10-12].https://china.kyodonews.net/ news/2021/09/5c8a5cfda5bb.html.

[35]朝日新聞. 台湾のTPP加盟を歓迎、総裁選立候補の4氏・反発の中国には触れず[0L]. [2021-10-17]. https://www.asahi.com/articles/ASP9S730MP9SUTFK00W. html?iref=pc_ss_date article.

[36] 日本共同社.河野与岸田认为日中首脑对话"重要"[OL].[2021-10-19].https://china.kyodonews.net/news/2021/09/73799aefd0cb.html.

[37] 日本共同社.岸田称对台关系将维持以往方针并深化合作[OL].[2021-10-19].https://china.kyodonews.net/news/2021/10/053a8107cdaf.html.

[38] 朝日新聞. 少子化相に野田聖子氏、経済安保相に 小林鷹之氏・組閣人事が本格化 [0L]. [2021-10-19]. https://www.asahi.com/articles/ASPB35KF9PB3UTFK00H. html?iref=pc_ ss_date_article.

(责任编辑 于振冲)

Kishida Government and Japan's Foreign and Security Policy Orientation

Lv Yaodong Wang Fang

Abstract: In 2021, Japan's political arena changed, and Japan's diplomacy and security during the "LDP president election" and "house of Representatives election". The insurance policy presents new trends. The Kishida cabinet continued the LDP's consistent conservative line and put the step of "amending the constitution" on the agenda. Values diplomacy and "human rights issues" have become the focus of the Kishida government. "Abe's concept" still affects the personnel and security policy orientation of the Kishida government, and follows the inertia of the increase of defense expenses during Abe's administration, so as to continuously "strengthen Japan's defense power". The Kishida government conditionally agreed to increase the funds for the presence of US troops in Japan, hoping to develop a "higher-level" Japan-US alliance to promote the construction of security mechanism and value diplomacy under the "India Pacific concept". Whether the "dialogue" diplomatic intention of the "Kishida cabinet" towards China can adhere to the "spirit of the four political documents between China and Japan" remains variable.

Key Words: Kishida Government; Amend the Constitution; Values Diplomacy; Japan-US Alliance; Four Nation Security Mechanism; Sino-Japan Relations